

# 不断提高巡视工作制度化规范化水平 把利剑磨得更光更亮

中央巡视工作领导小组办公室负责人就修订颁布《中国共产党巡视工作条例》答记者问

新华社北京2月21日电 近日，中共中央印发新修订的《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》）。《条例》公开发布之际，中央巡视工作领导小组办公室负责人就《条例》修订和贯彻落实等问题，回答了记者提问。

问：请介绍一下《条例》修订的背景和意义。

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作，把巡视作为推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。习近平总书记50次听取巡视汇报、发表重要讲话，作出一系列重要论述，为巡视工作深化发展指明了方向、提供了根本遵循。党的二十大对发挥政治巡视利剑作用、加强巡视整改和成果运用作出新部署。习近平总书记强调，要把巡视利剑磨得更光更亮，勇于亮剑，始终做到利剑高悬、震慑常在。这次修订《条例》，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以党章为根本依据，总结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新成果，进一步健全巡视工作体制机制、责任体系，对于坚持和加强党中央对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。

问：请介绍一下《条例》对政治巡视定位和巡视工作方针作了哪些规定？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央明确政治巡视定位、确立巡视工作方针，深刻阐明了巡视工作的定位内涵、职责使命，为巡视工作深化发展定准了坐标、指明了方向。这次修订《条例》，在总则部分开宗明义指出 巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职责的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，明确 巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针。各级巡视机构要坚持政治巡视定位，把 两个维护 作为根本任务，全面贯彻巡视工作方针，始终保持巡视工作正确政治方向，更好发挥政治保障作用。

问：《条例》对巡视工作原则有什么规定？

答：这次修订《条例》，明确了巡视工作应当遵循的5项原则：一是坚持党中央集中统一领导、分级负责，二是坚持围绕中心、服务大局，三是坚持人民立场、贯彻群众路线，四是坚持问题导向、发扬斗争精神，五是坚持实事求是、依规依纪依法。与原《条例》相比，新增 坚持围绕中心、服务大局、坚持问题导向、发扬斗争精神 两项原则，这是推进党的自我革命的内在要求，也是全面贯彻巡视工作方针、发挥巡视利剑作用的现实需要。

问：《条例》对巡视领导体制和工作机制作了哪些规定？

答：这次修订《条例》，在第二章 组织领导和机构职责 中单列一条，明确规定 巡视工作在党中央集中统一领导下 实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制。这一规定 有利于进一步加强党中央对巡视工作的集中统一领导，健全各负其责、统一协调、齐抓共管的责任格局，把党的政治优势、组织优势、制度优势转化为监督效能。请问《条例》对此有什么规定？

问：《条例》对巡视工作主体责任有哪些规定？

答：开展巡视工作的主体是党委（党组），只有党委（党组）重视，特别是主要负责人重视，巡视工作才会有权威、有效果。这次修订《条

例》，单列一条对巡视工作主体责任作出规定，明确了8项主要职责，突出强调开展巡视工作的党组织特别是主要负责人要把巡视作为推进全面从严治党、履行全面监督职责的重要抓手，研究部署巡视工作重大事项，统筹谋划推进巡视全覆盖，定期听取巡视工作汇报，统筹加强巡视整改和成果运用，推动形成一级抓一级、层层抓落实的生动局面。

问：《条例》对巡视监督内容是如何规定的？

答：这次修订《条例》，全面总结政治巡视深化发展实践，对巡视监督内容作出完善，进一步明确巡视工作应当紧盯权力和责任加强政治监督，严明政治纪律和政治规矩，重点检查4个方面情况：一是落实党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署特别是贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的情况，执行党章和其他党内法规、履行职能责任的情况，落实意识形态工作责任制的情况；二是落实全面从严治党主体责任和监督责任、推进党风廉政建设和反腐败斗争的情况，领导干部树立和践行正确政绩观、加强作风建设、落实中央八项规定及其实施细则精神、廉洁自律的情况；三是落实新时代党的组织路线，贯彻执行民主集中制，加强领导班子和干部人才队伍建设、基层党组织和党员队伍建设的情况；四是落实巡视监督以及审计、财会、统计等其他监督发现问题整改的情况。各级巡视机构在贯彻执行《条例》过程中，既要坚持全面巡视，又要突出重点，针对不同地区、不同领域、不同层级的特点进一步细化监督内容，善于抓住主要矛盾，推进政治监督具体化、精准化、常态化。

问：党中央高度重视对一把手的监督。请介绍一下《条例》就巡视加强对一把手的监督作了哪些规定？

答：党的二十大明确要求，增强对一把手 和领导班子监督实效。巡视作为上级党组织对下级党组织的政治监督，加强对一把手 的监督是应有之义、应尽之责。这次修订《条例》，专列一条规定 巡视工作应当加强对被巡视党组织主要负责人的监督，重点检查其对党忠诚、履行全面从严治党第一责任人责任、依规依法履职用权、担当作为、廉洁自律等情况，对反映的重要问题进行深入了解，形成专题材料。各级巡视机构要认真落实《条例》规定，把加强对一把手 的监督作为深化政治巡视的重要内容，体现到巡视工作全过程各环节，督促 一把手 严于律己、严负其责、严管所辖。

问：请问《条例》对巡视工作的组织方式有哪些规定？

答：党的十八大以来，巡视工作的组织方式不断深化创新，特别是二十届中央首轮巡视统筹安排常规巡视、机动巡视和回头看 三种方式同时运用、同向发力，增强了巡视震慑力、穿透力。这次修订《条例》，及时把实践证明行之有效的做法固化上升为法规制度，规定 开展巡视工作的党组织根据工作需要，采取常规巡视、专项巡视、机动巡视、回头看 等方式组织开展巡视监督，必要时可以提级巡视。实践中，要把《条例》规定的组织方式贯通起来、穿插使用，打好组合拳，使巡视的形式更加灵活、成效更加明显。

问：党中央明确要求充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。请问《条例》对此有什么规定？

答：党的二十大明确部署，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，完善权力监督制约机制，以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调。巡视作为党委（党组）履行全面监督职责的重要抓手，具有贯通协调的实践基础和组织优势。这次修

订《条例》，从3个方面作出相应规定，促进发挥巡视综合监督作用。一是明确开展巡视工作的党组织、巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室应当结合各自职责定位，健全完善制度机制，推动巡视与其他监督贯通协调。二是明确规定纪检监察机关、组织部门应当协助同级党组织开展巡视工作，宣传、统战、政法、保密、审计、财政、统计、信访等部门和单位应当支持巡视工作，协同做好人员选派、情况通报、政策咨询、问题研判、措施配合、整改监督、成果运用等工作。三是在关于巡视准备、了解、报告、反馈、移交、整改等环节的规定中，把巡视与其他监督贯通协调的要求具体化，推动增强监督整体合力。

问：《条例》对巡视工作程序和方式作了哪些规范和调整？

答：这次修订《条例》，在总结实践经验的基础上，将原《条例》第四章 工作方式和权限、第五章 工作程序 整合为 工作程序、方式和权限，主要修改了4个方面：一是进一步强化对反映领导干部问题线索的了解，明确 巡视组对反映被巡视党组织领导班子及其成员的重要问题和问题线索，应当进行深入的了解。二是进一步强化巡视期间立行立改、边巡边查，强调及时督促被巡视党组织解决群众反映强烈的突出问题，推动纪检监察机关处置反映集中的党员、干部涉嫌违纪违法的问题线索。三是进一步强化精准报告问题，将巡视报告问题底稿制度、巡视组与被巡视党组织主要负责人沟通制度等写入《条例》。四是进一步规范巡视移交、通报的内容和方式，明确规定 对巡视发现的普遍性、倾向性问题和体制机制等方面的重大问题，可以采取发巡视建议书或者其他适当方式，向有关职能部门提出加强监管、健全制度、深化改革等意见建议。

问：请问《条例》对巡视整改和成果运用作了哪些规定？

答：党的二十大明确部署加强巡视整改和成果运用。这次修订《条例》，单列一章对巡视整改和成果运用作出规定，主要有5个方面要求：一是明确开展巡视工作的党组织应当加强对巡视整改和成果运用的组织领导。二是明确被巡视党组织的整改主体责任。突出强调把整改作为履行管党治党责任、推动高质量发展的重要抓手，主要负责人承担第一责任人责任，领导班子其他成员承担 一岗双责。为解决 新官不理旧账 问题，规定 党组织主要负责人和领导班子其他成员有调整的，应当做好巡视整改交接工作，持续落实整改中整改的主要任务。关于巡视集中整改期限，结合工作实际的调研中的意见建议，将原《条例》规定的2个月调整为6个月。对巡察集中整改期限，《条例》没有作出硬性规定，由开展巡察工作的党组织结合实际确定，防止一刀切、上下一般粗。四是明确纪检监察机关和组织部门的整改监督责任，以及有关职能部门的成果运用责任。这些要求，为加强巡视整改和成果运用提供了有力制度保障。

问：请介绍一下《条例》对巡视干部队伍建设提出了哪些新要求？

答：这次修订《条例》，新增一章对队伍建设作出规定，突出高标准、严要求，夯实巡视工作高质量发展的组织保障。一是明确开展巡视工作的党组织应当加强巡视干部队伍建设，选优配强巡视组组长、副组长，重视在巡视岗位发现、培养、锻炼干部，有计划地安排优秀年轻干部、新提拔干部到巡视岗位锻炼。二是进一步明确巡视干部应当具备的条件，强调抽调人员参加巡视工作应当严把政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关，按程序征求党风廉政意见，对不适合从事巡视工作的人员应当及时予以

调整。三是明确作风纪律建设要求，强调巡视干部应当严守政治纪律和政治规矩，严格落实中央八项规定精神，严格执行巡视工作纪律。四是把巡视机构和巡视干部自觉接受监督、建立健全内控机制等作出规定，促进依规依纪依法开展巡视。

问：《条例》对中央单位巡视工作有哪些规定？

答：党章规定，中央有关部委和国家机关部门党组（党委）根据工作需要，开展巡视工作。随着实践发展，很多中管金融企业、中管企业、中管高校党委（党组）也开展了巡视工作。这次修订《条例》，明确规定中央有关部委、中央国家机关部门党组（党委）和中管金融企业、中管企业、中管高校党委（党组）根据工作需要，开展巡视工作，设立巡视机构，原则上按照党组织隶属关系和干部管理权限，对下一级单位党组织进行巡视监督。同时，考虑到开展巡视工作的中央单位数量多、涉及领域广，而且管理体制不一、差异性大，《条例》对中央单位巡视工作机构设置等事项仅作出原则规定，为实践探索创新留出空间。

问：请介绍一下《条例》对巡察工作作了哪些规定？

答：巡察工作是巡视工作的重要组成部分。这次修订《条例》，新增一章对巡察工作作出规定。一是明确开展巡察工作的主体。根据党章有关规定，明确 党的市（地、州、盟）和县（市、区、旗）委员会建立巡察制度，设立巡察机构，在上一届任期内，对所管理的党组织实现巡察全覆盖。同时，考虑到实践中部分中央单位下属机构和省市区直属单位也探索开展了内部巡察，为规范这项工作，《条例》明确要求 其他党组织需要开展巡察工作的，应当通过上级党委（党组）巡视工作领导小组报党委（党组）批准，既为实践探索留出空间，又防止巡察工作泛化。二是明确市县党委巡察对象。《条例》除了把市县党委直接管理的党组织作为巡察对象，还首次把村（社区）党组织纳入县（市、区、旗）党委巡察范围，这对于促进全面从严治党向基层延伸、完善基层治理具有重要的政治意义和实践意义。三是明确巡察监督内容。规定 巡察工作应当坚守政治监督定位，聚焦党中央决策部署在基层落实情况、群众身边不正之风和腐败问题、基层党组织和党员队伍建设、巡察整改和成果运用等加强监督检查。此外，对巡察工作的组织领导机构和职责、工作程序和方式权限、整改和成果运用、队伍建设、责任追究等，明确参照《条例》关于巡视工作的规定，结合实际确定。

问：最后，请您谈谈对于学习宣传贯彻《条例》有什么具体部署？

答：制度的生命力在于执行。党中央印发《条例》时明确强调，各级党委（党组）要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。具体来说，要抓好以下几个方面：一是加强学习培训。把《条例》纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习和各级党校（行政学院）、干部学院培训的重点内容，举办巡视巡察干部学习贯彻《条例》专题研讨班，引导党员干部特别是巡视巡察干部深刻把握《条例》的精神实质、主旨要义、实践要求。二是加强贯彻执行。开展巡视工作的党组织和有关机关、部门要认真落实《条例》要求，履行好组织领导和协助、支持巡视工作的责任。巡视机构要强化法治思维、程序意识，严格按照《条例》规定开展工作，坚决防止不作为、乱作为。被巡视党组织要自觉接受巡视监督，认真抓好整改落实。三是加强督促检查。严肃查处有规不依、有令不行、有禁不止等问题，强化制度的刚性、严肃性。

## 我国将加快建立常态化帮扶机制 巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社兰州2月21日电（记者 郁琼源 张晓洁）农业农村部部长唐仁健21日说，要坚持 守底线、增动力、促振兴 协同推进，聚焦增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，持续加强防止返贫监测帮扶，加快建立农村低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

农业农村部21日在甘肃省陇南市召开巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会。会议指出，脱贫攻坚取得全面胜利后，党中央决定设立5年过渡期，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今年是5年过渡期的第4年，巩固拓展脱贫攻坚成果工作面临的形势任务发生新的变化，要集中更多资源力量支持脱贫群众增收、脱贫区域发展，长效巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴、加

快建设农业强国打下坚实基础。

唐仁健说，要研究推动防止返贫和农村低收入人口帮扶两个政策衔接并轨，坚持开发式帮扶与兜底性保障相结合，持续缩小收入差距、发展差距。聚焦产业和就业这两个关键，在牢牢守住不发生规模性返贫底线基础上，把工作重心转向增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，探索建立激励脱贫群众勤劳致富的政策机制，健全体现内生发展动力的考核评价体系，重点支持特色产业升级发展、就业岗位拓展提质，更多带动脱贫群众就业增收，更好改善脱贫地区发展条件。按照机构改革部署要求，推动农业农村和原乡村振兴机构力量融合，把巩固拓展脱贫攻坚成果工作置于推进乡村全面振兴的大格局、大盘子中，整合强化各方面资源力量协同推进。

## 应急管理部针对湖南启动 低温雨雪冰冻灾害四级应急响应

新华社北京2月21日电（记者 叶昊明）记者21日从应急管理部获悉，应急管理部当日扩大低温雨雪冰冻灾害四级应急响应范围，并针对湖南省启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。

针对本轮低温雨雪冰冻过程，国家防灾减灾委员会办公室、应急管理部会同中国气象局21日继续组织联合会商，视频调度河南、江苏、安徽、湖北、湖南、贵州等省，针对性部署重点地区防范应对工作。目前，应急管理部维持针对安徽、河南、湖北的低温雨雪冰冻灾害四级应急响应；国家防灾减灾救灾委员会办公室工作组继续在河南、

安徽、湖北一线协助指导。

应急管理部有关负责人表示，当前已进入本轮低温雨雪冰冻天气防范应对的关键阶段，将充分发挥各级减灾委或专项指挥机构牵头抓总作用，强化联合会商研判和部门协调联动，及时派出督导组赴现场协助指导，在重点部位前置抢险队伍和装备，做好抢险救援和救灾救助准备，高度重视雨雪冰冻天气造成房屋大棚垮塌等次生灾害，落细落实各项防范应对责任措施。

据气象部门预测，22日至23日，江苏和安徽中部、湖南西北部等地有中到大雪。

## 寒潮来袭 湖南多所学校发布延迟开学通知

新华社长沙2月21日电（记者 谢樱）寒潮来袭，受恶劣天气影响，湖南多所学校已发布延迟开学通知，以确保师生安全。

2月21日，湖南省气象台预计，受高空槽东移及地面强冷空气影响，21日白天湘北、湘中部分地区有冻雨，湘南局地暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气；21日晚至23日湘中及以北地区冻雨持续，其中湘西北有小雪或雨夹雪。

2月20日，湖南邮电职业技术学院发出关于调整2024年春季开学时间的通知，表示由于极端天气原因，为确保学校学生返校途中安全，经学校研究决定，将原定学生春季开学时间推迟一

周，学生于3月3日（星期日）报到，3月4日（星期一）正式上课。教职员上班时间按原计划不变。

此外，湖南铁道职业技术学院、湖南交通职业技术学院、湖南安全技术职业学院等学校也纷纷宣布，学生返校、开学时间延迟。

湖南部分市州中小学开学时间也有所调整。益阳市教育局通报，因雨雪冰冻天气影响，为确保师生安全，益阳市各类学校（已有学生在校复习的高三年级除外），其他年级（含幼儿园）一律延迟至2月28日或29日开学。据此前公布的通知，益阳市各中小学校定于2月25日、26日开学。



2月21日，在江西省宜黄县的一家种业公司检验室，技术人员在检测稻种。

近日，江西省宜黄县各种工作全面展开，保障种子供应渠道畅通，助力春耕备耕。据了解，江西省宜黄县是 国家级制种大县，2023年水稻制种面积达9.4万亩。

新华社记者 万象 摄

◀◀（紧接1版）对标我省稳增长二十条，配套出台工业稳增长7条措施，为126家企业兑现937.5万元资金；为50家企业补助资金520万元，用真金白银稳信心、稳预期。创新建设金融超市，平台入驻金融机构18家，收集面对企业的金融机构产品108款，授信2679笔，放款总金额达90.63亿元。

新目标，新征程，市工信局在新的一年里如何开好局、起好步？姚晓丽介绍，提升工业互联网和数据安全能力；抓企业培育，不断完善梯度企业培育机制。支持企业创建省、市企业技术中心、工业设计中心，加快提升企业自主创新能力；抓绿色发展，加快推进产业提质升级。统筹推进绿色制造体系建设，持续开展绿色工厂、绿色园区、绿色供应链和绿色设计产品认定创建。

具体来说，是加强产业建设，谋划布局现代化产业体系。围绕做强龙头企业、骨干企业抓产业配套、抓链上企业招引，着力提升产业链的完整度及与国际国内 两个市场 的匹配度；强化工业运行，全力推进工业项目建设。加强监测调度，科学研判，精准发力，全力以赴稳增长，确保2024年工业运行稳中向好；抓数字经济，持续推进 智赋万企 行动。强化网络与数据安全建设，提升工业互联网和数据安全能力；抓企业培育，不断完善梯度企业培育机制。支持企业创建省、市企业技术中心、工业设计中心，加快提升企业自主创新能力；抓绿色发展，加快推进产业提质升级。统筹推进绿色制造体系建设，持续开展绿色工厂、绿色园区、绿色供应链和绿色设计产品认定创建。

## 2023年度新闻记者证核验拟通过人员名单公示

根据《湖南省新闻出版局关于开展2023年度全省新闻记者证核验工作的通知》精神，张家界市广播电视台对2023年度新闻记者证持证人员情况进行了核验。现将拟通过新闻记者证年度核验人员名单公示如下，公示期2024年2月22日至3月3日。

罗元宏 胡亦平 石更新 田绪中 周爱国 常晓静 吴远海 龚钰晴 钟丽 张淑芳 廖伍成 陈燕君 朱林 李骏 胡建军 李正秋 刘利 李冬寒 张玲 龚科 刘泽华 符连科 符慧 董放 高双志 李茜 刘梓华 伍侃 尹婷婷 吴曙光 廖雯 谭鹏波 熊慧琴 高钱华 熊红梅 杨畅 朱国庆 任妤 唐运刚 李杰

黄颖 孙伶俐 赵锐 赵皓涵 龚晓敏 邢成波 于天池 王琦 田锦 陈敏 王李焯 彭林 张艳 罗恒 唐云鹏 蹇鹏 蒋能 王小康 宋浩 向剑锐 刘或菲 王丽 张昕 朱恒 韩

监督举报电话：湖南省新闻出版局：0731-82688112 张家界市广播电视台：0744-8350223

张家界市广播电视台  
2024年2月22日